

搭建党建新平台 凝心聚力促发展

——南阳市骨科医院党建工作纪实

本报记者 乔晓娜 通讯员 张剑峰 丁璐 文/图

近年来,南阳市骨科医院党委积极探索“党建+”模式,通过市场调研、深度体验,开发使用了“微加智慧党建云平台”,创建党内政治生活平台。医院党委将222名党员按照专业细分,设置13个党支部,选配党性强、作风正、政策水平高、组织能力强、科室主任担任党支部书记、支部委员,把支部思想建设与科室业务学习、支部组织建设与科室梯队建设、支部作风建设与科室医德医风建设紧密结合起来,将党建工作与业务工作拧成“一股绳”,推动党的建设与医院转型发展同向聚合、相容并进;同时积极创新党建活动,利用“红色文创”“红色文旅”等特色活动打造党建品牌,让党史学习教育更加深入人心。

搭建“互联网+党建”平台,探索构建智慧党建特色品牌

应用“互联网+”思维,以微信为载体,研发了南阳市骨科医院智慧党建平台,集宣传、管理、服务、教育、监督为一体,让基层党建焕发新活力。

登录账号,党员们可在“党建要闻”“专题教育”“从严治党”“在线考试”等板块,学习相关内容,随时随地接受教育培训;“个人排行”和“支部排

行”功能,在激发党员学习动力的同时,也可作为考核党组织和党员的重要依据;查询“会议助手”“我的积分”“快捷签到”“任务管理”等板块,能及时统计“三会一课”支部活动日、组织生活会、集中学习等党组织生活频次,并记录主题、形式、时间、地点等各项信息,实现了对党组织生活开展情况的随时记录、随时查看,为党建工作量化考核提供了有力支撑;而“活动报名”“党建相册”“党员论坛”“支部排名”等板块,则为党员们搭建了参与性强、活跃度高的展示舞台,各支部可以多维度展示支部文化和党员风采,并以积分奖励促进党员发布点评、展开讨论;探索开发党员网络社区,促进党员干部实时互动、深入交流。

该平台目前在线党员159名,占党员总数的72%(离退休党员因居住分散、不会上网暂未上线)。13个党支部同步应用,已完成了4个季度的循环。自该平台上线以来,大幅降低了党员集中学习难、学习落实难、统计汇总难

等问题,建立健全智慧党建相关工作机制,提升了智慧党建工作质量,让党建工作进入“指尖时代”,有效解决了基层党建工作中遇到的难题。

解决了临床一线“倒班”党员学习时间不统一等问题。据南阳市骨科医院党委书记贾虎林介绍,去年医院召开党员大会2次,组织全体党员上专题党课4次;开展线上微党课3次,下属各党支部每月定期召开党员大会及党小组会各12次,分别开展组织生活会2次,组织党课学习6次,党员参与率达80%以上;网上课堂上党党性教育课件31个,党员每月人均在线学习16个小时;学习《共产党宣言》535人次,撰写学习心得体会341篇。

建立了各级党组织和领导班子加强思想政治建设的大数据。召开民主生活会、组织生活会,开展民主评议党员时,从医院党委到基层党支部,从党委书记到一线的非职务党员,在党内政治生活平台上做到“五步循环”:下达方案,谈心谈话;征求意见,撰写写

报党性分析材料;公开党组织对照检查材料;召开会议,平台全程实录;建立整改台账,通报整改方案。后续整改,纳入自动积分评价,低于基准要求的,责令返工补课。

党员在平台上亮相身份,过政治生日,叫响“我是共产党员”,深刻唤醒党员意识。该平台每季度或半年对党员自动积分统计,并出具“优秀、合格、不合格”的“健康检查报告”,低于基准分数的要进行公示。

为落实全面从严治党主体责任提供了有力抓手。医院党委制定了《落实全面从严治党要求的意见》,使阶段性实践上升为制度,转化为刚性约束;建立了各级党组织和领导班子贯彻民主集中制的运行载体,党委会议程序严格,责任明确,记录真实痕迹永存,问责追究有案可查。重要节点实时记载,自动积分考评。

积极创新党建活动,利用特色活动打造党建品牌

近年来,医院党委结合青年的特

点,开展“青年医师、青年护士大讲堂”、青年摄影大赛、硬笔书法大赛、家风讲堂、以诗会友等系列特色活动,为党培养和输送一批政治品格优良、家国情怀浓厚、理论功底扎实、业务能力突出的青年骨干。

今年4月9日,医院组织30多名青年骨干开展了5场以“红色剧本杀”为主题的党史学习教育,以广大青年喜闻乐见的创新形式,搭建起“沉浸式”党史学习教育平台,与先辈进行一场具有历史感的“隔空对话”。

这为党史学习教育注入了活力,让党史学习教育更加入脑、入心。活动结束后,许多青年党员仍然回味无穷,不少参与者立志要为中华民族伟大复兴不懈奋斗,活动效果超出预期。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。面对新时代、新内容、新形势,南



迎“七一”宣誓仪式

阳市骨科医院党委积极探索、因时制宜、因人制宜,运用“党建+”特色模式打造党建品牌的一些探索和做法虽然得到阶段性的肯定,但是基层党建工作仍面临着许多亟待解决的新情况、新矛盾和新问题。

贾虎林说,下一步,医院将以党的政治建设为统领,主动适应时代要求和发展的需要,积极策划接地气、入人心的主题活动,不断激发基层党组织的凝聚力和战斗力,为医院高质量发展提供组织保障。

舞钢市人民医院以三级医院创建为抓手,以评促改、以评促优,以“五大中心”、电子病历系统应用水平分级评价为突破口,全面提升医院急危重症、疑难病症救治能力,不断提高医疗服务质量和管理水平,整体服务能力和群众满意度日益提升。近日,该院从二级甲等医院成功晋升三级医院。

2019年9月,舞钢市人民医院通过二级甲等医院复审,同时,以打造县域医疗中心为目标,对标找差,积极筹备三级医院创建工作。2021年1月,该院坚持以党建引领,全面启动三级医院创建工作,着力从医院规模、科室设置、人员设备配备、学科建设、人才培养、医疗技术、医疗质量、患者安全、信息化建设、医院服务管理等方面,持续完善、持续提升,逐步实现医院管理能力和服务水平上新台阶。

舞钢市人民医院成立“一把手”负

总责的创建领导小组,领导小组下设办公室,分为综合管理、质量管理、医疗和药事管理、护理管理、感控和6S管理、门诊医技管理、设备和物价管理、后勤保障管理、行风建设管理等12个内审小组及宣传和纪检监察小组,制定《舞钢市人民医院三级综合医院创建工作实施方案》,在全院形成“人人了解、重视、参与创建”的良好氛围;将医院各项管理制度、工作职责、法律法规、卫生行业标准、SOP(标准作业程序)等汇编成册,形成符合医院实际的管理标准;各部门按专业、分层次对医务人员开展法律法规、核心制度、不良事件、传染病知

识、感染防控、病历规范化书写管理与医疗纠纷预防、应急演练等100余场培训,使医务人员业务素质和专业技能得到明显提高。

舞钢市人民医院严格落实《执业医师法》《医疗机构管理条例》等法律法规,对全院的依法执业情况进行不定期自查,及时纠正执业过程中的不规范行为,建立依法执业长效机制;与郑州大学第一附属医院紧密合作,依托“专家教授下乡”和“驻扎式”帮扶完善人才梯队建设,并不定期邀请专家来院进行教学查房、学术讲座、手术指导,带来了新知识、新理念、新技术,培养了一大

批技术精湛的青年骨干,提升了医院的整体服务能力。

舞钢市人民医院以急诊科和重症医学科为切入点,以保障患者的生命安全为目标,优化救治流程,打造急危重症一体化的快速救治体系,为患者提供了医疗救治绿色通道和一体化综合救治服务,提升了急危重症救治质量和效率,逐步完成了“三大中心”(胸痛中心、卒中中心、创伤中心)的提质升级,并先后通过了省级专家组的现场考核。

2021年,舞钢市人民医院不断优化升级HIS(医院信息系统),智慧护理项目、结构化病历、电子印章、临床决策支

持系统上线,医技软件系统升级,临床重症监护系统上线,医生移动查房、电子票据平台上线;配备急危重症信息化管理平台软件、“三大中心”全流程信息化管理平台软件及配套设施,完善院前、院内的急诊救治流程;利用电子病历系统,开展医疗管理相关检查和医疗机构评审评价工作,同时开通了门诊预约挂号系统。

舞钢市人民医院努力推动县域医共体建设,发挥县域“龙头”作用;坚持以人民健康为中心,通过对口帮扶、坐诊带教、业务指导、培训、参与管理等方式,带动基层医疗卫生机构管理水平、

医疗服务能力提升;打造县域内医疗质控、人力资源、运营管理、医保管理、信息数据等“五大中心”,推动医共体内医疗机构的协调管理;依托信息化建设,提高县域医共体内医疗资源配置和使用效率,逐步实现县域内电子健康档案和电子病历的连续记录,医疗服务、公共卫生服务、医疗保障和综合管理系统的信息共享,有效落实医院在县域内的“龙头”作用和城乡医疗服务体系中的“桥梁”“纽带”作用。

据介绍,舞钢市人民医院将以成功晋升三级医院为契机,进一步提升医院功能定位及三级医院服务能力标准要求,打造县域医疗中心,实现“区域现代化三级综合医院”的目标,奋力推动全市卫生健康事业再上新台阶,更好地为舞钢市及周边地区广大群众的生命健康保驾护航。

(杜如红 段泓涛)

舞钢市人民医院晋升三级医院

没有“三头六臂”,唯有尽心尽力

——记郑州新华医院内三科主任钱东霞

本报记者 王婷 通讯员 张燕红 文/图

每个人的幸福感都不一样。身为一名医生,钱东霞的幸福感不是一年多休几天假,也不是逛街购物,而是看着自己救治的患者一个个康复。

从学生时代萌生学医之梦,到2005年毕业来到郑州新华医院,再到2018年成为科主任,再到2022年晋升副主任医师,钱东霞带领内三科一步一个脚印,扎实前行。16年来,很多新技术从无到有,诊疗理念从传统的“一刀切”到个体化、精细化,越来越多的患者慕名而来,钱东霞也收获了“新密市先进工作者”“新密市优秀共产党员”“郑州市五一劳动奖章”等荣誉。



钱东霞荣获“郑州市五一劳动奖章”

精准评估 实现糖尿病防治个体化

20岁的小李经常恶心、呕吐、肚子疼,身体一天消瘦,起初以为是肠胃出了问题,每次发作时自行服药,一直没有进行正规治疗。1个月前的一天,小李突然昏倒,被家人紧急送到郑州新华医院内三科。当时,小李的血糖高得已经测不出来了,尿酮体呈强阳性,确诊为糖尿病酮症酸中毒,当即转入重症监护室,经过补液、降血糖、抗感染等治疗,两天后意识清醒。经过胰岛功能测定,小李被确诊为1型糖尿病。

糖尿病病因复杂、症状多种多样,并且会出现全身各脏器的并发症,这就决定了糖尿病患者在不同阶段需要选择不同的治疗方案。钱

东霞能够把个体化理念融入治疗实践,实现精准评估、精准用药。

听说得了1型糖尿病需要终生治疗,小李一时接受不了,自暴自弃,说不想活了。钱东霞反复鼓励他,并制定了一套适合他的治疗方案。小李坚持用药两周后,好转出院,可是没过几天,他又自行停药了,结果病情再次复发。这一次,小李决心好好配合治疗,目前恢复良好。

钱东霞说,1型糖尿病多发生于青少年和儿童,它与其他几种糖尿病最大的不同是需要终生使用胰岛素。这类人群将来要面临结婚、生子等问题,有相当一部分患者怕别人笑话,治疗依从性不好,因此,要

结合每个患者的病情、学习或工作时间、家庭条件等选择用药方案,同时要特别重视心理干预。

“糖尿病患者的病情和生活方式千差万别,血糖控制目标和治疗方式也不尽相同,对于特殊的糖尿病患者来说更是如此。”钱东霞说,妊娠期糖尿病患者因不能口服降糖药物,就需要通过注射胰岛素,以顺利度过妊娠期;老年糖尿病患者应避免使用强效降糖药物,且要经常检查肝肾功能,勤测血糖,以免出现低血糖;围手术期糖尿病患者则要本着“不影响脂肪、蛋白质代谢,有利于伤口愈合,避免在麻醉和术中用药引起低血糖”的原则。



郑州新华医院内三科团队

应对急性并发症 快速诊断是关键

钱东霞说,糖尿病患者免疫力比较低,一旦血糖管理不好,容易引起各种并发症,尤其是急性并发症,可以随时危及生命。快速诊断和对症治疗是抢救成功的关键。

几天前,该院内三科接诊了一位88岁的老太太,患2型糖尿病7年,入院时血糖很高,

合并肺部感染、泌尿系统感染、心力衰竭、呼吸衰竭等,被诊断为糖尿病非酮症高渗综合征。

科室抢救小组结合老太太的病情,立即给予补液、降糖、抗感染、胸腔引流、床旁血液透析等抢救措施,护理组则快速给予患者吸氧、心电

监护,建立液体通道、留置导尿管、吸痰等。经过8小时的紧张抢救,患者终于脱离了生命危险。

“糖尿病非酮症高渗综合征是糖尿病四大急性并发症之一,临床上以严重高血糖、高血浆渗透压、脱水、意识障碍而无明显酮症酸中毒为

主要特征。”钱东霞说,“尽管该病发病率不高,但病情极其凶险,死亡率高达50%~70%。引起糖尿病非酮症高渗综合征的原因较多,其中感染是最常见的诱因。因此,在治疗阶段初期,除了补液、降糖外,应给予患者有效的抗生素,以提高救治成功率。”

“看到钱主任就如同吃了定心丸”

李先生是一名教师,30多岁便患上了糖尿病,已出现视物模糊,经人推荐来到新华医院内三科治疗。入院时经监测,患者的血糖指数已经非常高了。经过反复论证,钱东霞为其制定了一套科学合理的治疗方案。经过10多天的精心治疗,李先生的血糖趋于平稳,各项机能明显好转。出院当天,钱东霞特意给李先生手写了一份健康饮食、作息、药物用量清单。从此,李先生每年都会到新华医院调理身体、控制血糖,钱东霞也成了他的“专职家庭医生”。

在交谈中,钱东霞温和、友善的说话方式让人如沐春风,与患者相处时更是如此。从检查到治疗,她总是

用亲切的语言对患者嘘寒问暖,凡是与她打过交道的患者都说“看到钱主任就如同吃了定心丸,心里踏实”。

去年,科室收治了一名癌症患者,因药物副作用导致排便困难,为患者应用润肠通便药物及灌肠等方法后,效果依然不佳。看着患者被病痛折磨得痛不欲生,钱东霞戴上手套,为患者抠出大便,患者感动得热泪盈眶。

糖尿病管理是个琐碎活儿,尤其需要耐心和责任心。因此,钱东霞常常要求科室人员:“做到眼勤、嘴勤、腿勤,时刻关注患者的血糖变化、定时测血糖;时刻提醒老年患者注意脚下,防止滑倒,还要不厌其烦地为患者做好健康宣教。”

钱东霞常说,打铁还需自身硬。要想带

好一个队伍,自己要足够优秀。白天,她除了查房、坐诊、审核病历外,就是学习各类专业知识,经常为了一个病案查阅资料彻夜不眠,也会为了一个患者的安危食不知味。在钱东霞的带动下,科室人员热情高涨,业务水平不断提升,慕名求医的患者越来越多,糖尿病专科成了新密老百姓心中的品牌。

开医嘱、写病历、做手术……长时间的超负荷工作,去年9月,钱东霞患了急性阑尾炎,外科医生建议她住院手术治疗,但是她执意选择保守治疗,输液后又立即返回科室继续工作。为了患者,她硬扛着虚弱的身体继续工作,就这样坚持了一个礼拜。当天,科室接诊了一位重症患者,钱东霞与团队忙了一个通宵,患者得救了,而她的阑尾

炎却加重了,这才在医院做了微创手术。即便躺在病床上,钱东霞仍然想的是她的患者。

不知不觉中,“陀螺医生”的外号与钱东霞挂上了钩。每天一大早,她就开始查房、坐诊、手术,有时候忙到连午饭也忘记吃,下午也经常忙到很晚才下班,若遇上急诊患者,就要延迟下班时间。这样紧绷的工作状态,钱东霞一坚持就是16年。

翻开钱东霞的朋友圈,惊讶于这样一条动态:“重症会诊、超声引导下颈内静脉穿刺置管术、超声测量视神经鞘内径、纤维支气管镜灌洗术……以团队一天的工作迎接新的挑战吧!”这,应该就是钱东霞的幸福感吧。



钱东霞查房